
Il clima aziendale
L’ opinione dei lavoratori su Almaviva
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Buona rappresentatività per età e sesso
unica eccezione per i più giovani

SESSO M F T

N° compilazioni 701 562 1263

Dipendenti 1758 1226 2984

% di compilazioni rispetto ai 

dipendenti
39,9 45,8 42,3

ETA' <1955 56-60 61-65 66-70 71-75 76-80 81-85 86-90 91-96 >96 totale

N.°compilazioni 49 269 372 188 143 113 118 24 1 3 1280

Dipendenti 126 563 772 437 404 310 267 81 7 0 2967

% di compilazioni rispetto ai 

dipendenti 38,9 47,8 48,2 43,0 35,4 36,5 44,2 29,6 14,3 N.V. 43,1
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Buona rappresentatività territoriale
unica eccezione sede di Cosenza

BO CS FI GE MI PD RM TO totale

N° compilazioni 19 26 14 29 89 80 967 56 1280

Dipendenti 56 158 40 48 282 160 2099 130 2973

% di compilazioni 

rispetto ai 

dipendenti
34% 16% 35% 60% 32% 50% 46% 43% 43%
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Buona rappresentatività per regime orario

REGIME ORARIO Tempo Pieno Tempo Parziale Totale

N° compilazioni 1193 72 1265

Dipendenti 2824 157 2981

% di compilazioni rispetto ai 

dipendenti

42% 46% 42%
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Buona rappresentatività per Area aziendale
unica eccezione Operations (Calì)

AREA DI 

APPARTENENZA
Staff BU Operations

Agricoltura e 

Ambiente
Transportation totale

N° compilazioni 123 274 532 97 244 1270

Dipendenti 260 392 1837 134 376 2999

% di compilazioni 

rispetto ai dipendenti 47% 70% 29% 72% 65% 42%
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In generale buona rappresentatività
soddisfatti, ma speravamo una partecipazione maggiore
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Motivazioni presenza oltre orario
tutte le cause hanno rilevanza

negli Staff emerge cattiva organizzazione

MOTIVAZIONE 
PRESENZA OLTRE 

ORARIO
transportation operations staff agricoltura bu pac pal …

Cattiva 

organizzazione
24% 24% 35% 28% 21%

Scarsità di risorse 

con specifiche 

professionalità

14% 13% 8% 7% 14%

Mancanza di tempo 

per rispettare le 

scadenze

19% 15% 16% 24% 20%

Carenza di personale 

per compatibilità tra 

costi e marginalità di 

progetto

17% 24% 6% 20% 18%

Emergenze 

improvvise o limitati 

picchi di attività

27% 24% 35% 21% 28%
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Lavoro in giorni di normale assenza
quadro abbastanza omogeneo 

SABATO,
DOMENICA O 

GIORNI DI RIPOSO
transportation operations staff agricoltura bu pac pal …

Mai 61% 70% 82% 74% 63%

Una o due 25% 16% 12% 19% 24%

Almeno tre volte 14% 15% 6% 7% 13%

FERIE, PERMESSI, 
CDS, ETC…

transportation operations staff agricoltura bu pac pal …

Si 43% 39% 36% 41% 49%

No 55% 57% 63% 59% 51%

Non so 2% 3% 1% 0% 0%
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Sezione – Formazione
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Sezione – Azienda

Sistema di valutazione
le “non valutazioni”: 

• Minimo 27% in Operations 

• Massimo 51% in Transportation

VALUTAZIONE transportation operations staff agricoltura bu pac pal …

Non so, non sono stato valutato 25% 12% 24% 26% 19%

Non so, perché non ho visto né discusso la mia 

valutazione
26% 15% 17% 13% 22%

Sono stato valutato e penso che il sistema funzioni 3% 4% 9% 2% 1%

Sono stato valutato e penso che il sistema possa 

essere migliorato
28% 38% 33% 35% 27%

Sono stato valutato e penso che il sistema sia da 

cambiare completamente
17% 31% 17% 24% 31%
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Sezione – Azienda

Adeguatezza dirigenti
Positiva:

• 52% dell’area staff 

• 12% dell’area agricoltura

In agricoltura il 25% non conosce il proprio

PROFESSIONALITA’
DIRIGENTE

transportation operations staff agricoltura bu pac pal …

Sì 27% 20% 52% 12% 17%

Abbastanza 32% 26% 22% 15% 22%

No 14% 17% 11% 12% 15%

Non so valutare 19% 22% 10% 37% 27%

Non lo conosco 8% 15% 5% 25% 19%
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Sezione – Aspettative

ASPETTATIVE  ATTUALI età 18-34 età 35-54 età oltre 55

Riconoscimenti professionali 

tramite carriera
16% 7% 2%

Riconoscimenti professionali 

tramite salario
25% 17% 13%

Accrescimento conoscenze 

professionali
21% 13% 6%

Molteplicità esperienze 

professionali
9% 5% 4%

Ambiente di lavoro sereno 9% 17% 25%

Compatibilità tra lavoro e vita 

privata
14% 22% 21%

Sicurezza del posto di lavoro 7% 20% 28%

Le nostre aspettative ora
differenza per età significativa:

• per i giovani le prime tre 

• per gli anziani le seconde tre
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Sezione – Sindacale
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Sezione – Sindacale
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ISCRIZIONE AL SINDACATO
liv 

6 7 Q

liv 

3 4 5 5S

età 

18-34

età 

35-54

età 

oltre 55

Anzianità 

0-5
anni

Anzianità 

6-15
anni

Anzianità 

16-25
anni

Anzianità 

oltre 25
anni

Iscritto 23% 17% 8% 22% 27% 7% 21% 29% 23%

Non iscritto 77% 83% 92% 78% 73% 93% 79% 71% 77%

MOTIVAZIONE DELLA
NON ISCRIZIONE

liv 

6 7 Q

liv 

3 4 5 5S

età 

18-34

età 

35-54

età 

oltre 55

Anzianità 

0-5
anni

Anzianità 

6-15
anni

Anzianità 

16-25
anni

Anzianità 

oltre 25
anni

Non ci ho mai pensato 16% 20% 24% 17% 11% 23% 20% 15% 13%

Non me la sento di 

impegnarmi
19% 19% 20% 18% 20% 19% 12% 18% 23%

Non mi interessano i temi 

sindacali
1% 3% 2% 2% 1% 2% 2% 3% 1%

Lo ritengo inutile 5% 7% 7% 5% 4% 9% 5% 6% 3%

E’ troppo costoso 11% 5% 4% 10% 11% 5% 9% 12% 11%

Non sono soddisfatto della 

iniziativa dei sindacati
16% 15% 18% 15% 16% 18% 17% 14% 15%

La divisione tra i sindacati mi 

ha allontanato
14% 9% 9% 12% 18% 9% 11% 11% 17%

Altro 19% 22% 17% 21% 19% 16% 25% 22% 18%

maggiore 

disinteresse o 

considerazione di 

inutilità del 

Sindacato tra: 

• giovani, 

• livelli bassi 

• meno anziani 

aziendalmente



Sezione – Sindacale

34



Sezione – Sindacale

35



Sezione – Sindacale
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Il clima aziendale – Conclusioni
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Almaviva è un azienda in difficoltà

Le difficoltà vengono affrontate agendo quasi 

esclusivamente sulla riduzione dei costi

Le soluzioni intraprese condizionano fortemente le 

condizioni di vita e di lavoro
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Sarebbe invece opportuno intervenire su:

formazione crescita professionale 

politica commerciale

organizzazione aziendale 
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